X

未

雨

绸

牢

汛

防

我区52个学校体育场地向社会开放

# 化解管理难 提升幸福感

日前,我区50 所学校的52 个体育场地向社会开放,同步上线的信息化管理系统也可以为市民提供高效精准的服务,方便市民选择健身的场地和时间段。

在金山区第一实验小学内,设有田径运动场、篮球场、羽毛球场等多类运动场地,既开阔又安全,操场开放时间为周一至周五晚上6点30分到8点30分。

自该校体育场地向社会开放以来,周边居民锻炼有了好去处,其中最受欢迎的是儿童锻炼区。家住附近的市民俞阿姨告诉记者,小区周边儿童玩乐设施较为稀缺,学校开放后,她经常带着孙子步行五分钟来此

休闲锻炼。"以前只能在小区边上的 绿化带附近玩,但那边电瓶车多,比 较危险。这里更安全,设施还好。"

每逢周末,上海金山实验中学的 足球场就成了"香饽饽"。免费的场 地,加上不限时间,让足球爱好者有 了周末相聚的好地方。"以前我们要 租场地,每人要摊费用。现在这个场 地我们可以踢一整个下午。"足球爱 好者赵先生高兴地说。

据介绍,像这样面向社会开放的学校体育场地,我区已实现开放率100%。场地开放为周边居民带来健身便利的同时,也给校方增加了管理难度。市民活动锻炼区域与学校教学区域间的管控、市民的健

身安全、校园环境卫生等都成了需要关注的新问题。如何将公共资源高效利用,并让场地管理更加规范?"我们经常对场地安全系数进行检查,及时维修破损场地,对保洁也是一定的要求。"金山区第一实验小学校长何园英表示,居民如要进入校园,校方会和他们强调需遵守学校的规章制度。

为完善学校体育场地开放工作的长效机制,保障公共体育资源配置,在区教育局的牵头协调下,全区11个街镇、高新区联合学校成立了"学校体育场地开放管理办公室",专门负责场地人员管理、能源消耗、设备维护等内容的经费调配,大部

分街镇已将学校场地开放纳入财政 预算。

此外,区教育局在4月份还推出了金山区学校体育场地向社会开放信息化管理系统,方便市民查询家门口的健身资源。管理部门也能通过该系统获得体育场地开放使用的相关数据,并定期对数据开展统计分析,从而不断完善学校软件、硬件建设,进行更有效的场地管理。"数据可以直观反映哪些学校的开放需求量比较大,我们会根据市民的需求做相应的调整,有些可能适当延长,有些可能适当缩短。"区青少年体育工作办公室主任沈军介绍说。

记者 戚静伟 唐屹超

本报讯 (记者 唐屹超)汛 期将至,亭林镇亭升苑小区"三 驾马车"联合对小区内防汛设 施设备、人员管理等进行梳理 排摸,确保今年平稳度汛。

保洁人员对小区内40多处排水管网、排水口处的落叶积尘进行清理。居委、物业工作人员对防汛物资储备处的沙袋、雨具等逐一清点,做到有备无患。

享升苑小区建于2006年,由于地势低洼,与小区外道路最高落差约50厘米,每逢汛期都会出现内涝积水等问题,居民苦不堪言。去年,小区被列入我区"易积水居民小区三年行动计划",并于年底完成排水改造。

为进一步加强小区自排能力,去年,在小区东侧牛头港排水口处,居委会和业委会还集资新建了两台应急抽水泵,在汛期可以到达每小时200立方米的排水量,一定程度上可以缓解小区内部的积水量。

## 开拓科学思想方法和思维方式的新境界

### 宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想

习近平新时代中国特色社会主义思想对马克思主义思想方法和思维方式作出了原创性贡献,开拓了中国共产党人科学思想方法和思维方式的新境界。我们要把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。

当前,全党正深入开展学习贯 彻习近平新时代中国特色社会主 义思想主题教育。习近平总书记 日前在听取陕西省委和省政府工 作汇报时发表的重要讲话中指出: "要提升思维能力,把新时代中国 特色社会主义思想的世界观、方法 论和贯穿其中的立场观点方法转 化为自己的科学思想方法,作为研 究问题、解决问题的'总钥匙',切 实提高战略思维、辩证思维、系统 思维、创新思维、历史思维、法治思 维、底线思维能力,做到善于把握 事物本质、把握发展规律、把握工 作关键、把握政策尺度,增强工作 科学性、预见性、主动性、创造性。 习近平总书记的重要论述,为我们 掌握运用科学思想方法、提升思维 能力指明了方向,提供了根本遵

时代是思想之母,实践是理论 之源。中国特色社会主义进入新 时代,习近平总书记在继承和发 展马克思主义思想方法和思维方 式基础上,立足我国实际,以我们 正在做的事情为中心,倾听人民 心声、回应现实需要,把马克思主 义基本原理同中国具体实际相结 合、同中华优秀传统文化相结合, 借鉴吸收世界文明有益成果,对 马克思主义思想方法和思维方式 作出了原创性贡献,开拓了中国 共产党人科学思想方法和思维方 式的新境界。新时代新征程,我 们要深入学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想,把握好 习近平新时代中国特色社会主义 思想的世界观和方法论,坚持好、 运用好贯穿其中的立场观点方 法,自觉用党的创新理论武装头 脑、指导实践、推动工作。

#### 把对科学思想方法和思维方 式的认识提升到新高度

中国共产党人的思想方法和 思维方式是在辩证唯物主义和历 史唯物主义指导下的科学思想方 法和思维方式。中国特色社会主 义进入新时代,习近平总书记高度 重视坚持和发展马克思主义世界 观和方法论,围绕深入把握科学思 想方法、善于运用思维方式发表一 系列重要论述,结合新的时代要求 把对科学思想方法和思维方式的 认识提升到新高度。

马克思主义立场、观点、方法是 做好工作的看家本领,是指导我们 认识世界、改造世界的强大思想武 器。习近平总书记强调:"新形势 下,坚持马克思主义,最重要的是坚 持马克思主义基本原理和贯穿其中 的立场、观点、方法",要求"全党都 要加强对马克思主义哲学的学习和 运用,提高运用马克思主义立场、观 点、方法分析和解决问题的能力" "新干部、年轻干部尤其要抓好理论 学习,通过坚持不懈学习,学会运用 马克思主义立场、观点、方法观察和 解决问题"。从抓马克思主义立场、 观点、方法的学习看,习近平总书记 三次主持十八届中央政治局关于这 一内容的集体学习,主题包括历史 唯物主义基本原理和方法论、辩证 唯物主义基本原理和方法论、马克 思主义政治经济学基本原理和方法 论,既要求学习好基本原理,也要求 学习好方法论。从对思想方法重要 作用的论述看,习近平总书记反复 强调并要求广大党员干部树立马克 思主义的思想方法,指出"必须不断 接受马克思主义哲学智慧的滋养, 更加自觉地坚持和运用辩证唯物主 义世界观和方法论,增强辩证思维、 战略思维能力,努力提高解决我国 改革发展基本问题的本领"。在纪 念毛泽东同志诞辰120周年、纪念 朱德同志诞辰130周年、纪念邓小 平同志诞辰110周年、纪念陈云同 志诞辰110周年座谈会上,习近平 -总书记都要求广大党员干部学习他 们科学的思想方法。在向广大党员 干部提出重要要求的同时,习近平 总书记还明确反对错误的思想方

法,并结合中华优秀传统文化中的 典故来说明。习近平总书记指出: "学习和运用唯物辩证法,就要反对 形而上学的思想方法。我们的先人 早就认识到了这个问题,很多典故 都是批评和讽刺形而上学的,如盲 人摸象、郑人买履、坐井观天、掩耳 盗铃、揠苗助长、削足适履、画蛇添 足,等等""任何主观主义、形式主 义、机械主义、教条主义、经验主义 的观点都是形而上学的思想方法, 在实际工作中不可能有好的效 果"。从对思维方式重要作用的论 述看,习近平总书记强调:"贯彻落 实新发展理念,涉及一系列思维方 式、行为方式、工作方式的变革,涉 及一系列工作关系、社会关系、利益 关系的调整,不改革就只能是坐而 论道,最终到不了彼岸",要求"领导 干部要把对法治的尊崇、对法律的 敬畏转化成思维方式和行为方式" "要坚持解放思想、实事求是、与时

俱进、求真务实"。 习近平总书记的系列重要论述不仅有鲜明的理论观点,而且蕴涵着深刻的思想内涵,既部署"过河"的任务,又指导解决"桥或船"的问题,既深刻阐释"做什么",也明确指出应该"怎么想""怎么做"的科学方法。广大党员干部要深刻领会习近平总书记系列重要论述,提高思维能力,切实把习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法转化为自己的科学思想方法,贯穿到各项工作中去。

#### 把掌握和运用科学思想方法 和思维方式提升到新高度

对近平总书记科学运用辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论,在继承中国共产党人思想方法和思维方式的基础上,进行不懈的理论思考和实践探索,开辟了掌握和运用科学思想方法和思维方式的新境界。

科学的思想方法和工作方法 是我们认识问题、分析问题、解决 问题的有效方法。进入新时代,面 对错综复杂的国际国内形势、艰巨 繁重的改革发展稳定任务、各种不 确定难预料的风险挑战,习近平总

书记指出:"坚持一切为了人民、 切依靠人民""从人民利益出发谋 划思路、制定举措、推进落实""坚 持一切从实际出发,是我们想问 题、作决策、办事情的出发点和落 脚点",强调"领导干部要善于进行 战略思维,善于从战略上看问题、 想问题""养成了历史思维、辩证思 维、系统思维、创新思维的习惯,终 身受用""谋划工作要运用法治思 维,处理问题要运用法治方式,说 话做事要先考虑一下是不是合法' "我们一定要有底线思维,安不忘 危"。习近平总书记的系列重要论 述,阐明了掌握科学思想方法和思 维方式要做到"两个坚持",即"坚 持一切为了人民""坚持一切从实 际出发";要运用"七种思维方式": 战略思维、辩证思维、系统思维、创 新思维、历史思维、法治思维、底线 思维。其中,"两个坚持"是前提、 是基础,"七种思维方式"是唯物辩 证法基本规律在思维活动中的体 现,是想问题、作决策的具体方式

方法。 习近平总书记的系列重要论述,开辟了掌握和运用科学思想方法和思维方式的新境界,为我们改造主观世界和客观世界提供了锐利思想武器。广大党员干部要把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,深入领会党的创新理论的精髓要义,使自己的思维方式和精神世界更好适应事业发展需要,使各项工作朝着正确方向、按照客观规律推进。

#### 为新时代党和国家事业发展 提供方法论指导

新时代党和国家事业之所以能够取得历史性成就、发生历史性变革,根本在于习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。党的十八大以来,我们党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、国中华优秀传统文化相结合,坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义,把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,正确回答时代和实践提出

党的二十大报告从十六个方面 总结概括了新时代十年的伟大变

的重大问题。

革,这些伟大变革是以习近平同志 为核心的党中央坚强领导的结果, 是全党全军全国各族人民团结奋 斗、顽强拼搏的结果,是党和人民一 道拼出来、干出来、奋斗出来的。新 时代十年的伟大变革,充分彰显了 习近平新时代中国特色社会主义思 想的世界观、方法论和贯穿其中的 立场观点方法的强大力量。以如期 打赢脱贫攻坚战为例。在推进脱贫 攻坚进程中,习近平总书记坚持一 切为了人民,指出"在脱贫攻坚实践 中,党中央坚持人民至上、以人为 本,把贫困群众和全国各族人民一 起迈向小康社会、一起过上好日子 作为脱贫攻坚的出发点和落脚点"; 坚持一切从实际出发,要求"坚持从 实际出发,因地制宜,理清思路、完 善规划、找准突破口";坚持从战略 上思考和指导,强调"反贫困是古今 中外治国理政的一件大事""扶贫工 作事关全局,全党必须高度重视": 坚持用"两点论"和"重点论"分析扶 贫工作中遇到的问题,指出"脱贫攻 坚成效巨大,但面临的困难挑战也 同样巨大,需要解决的突出问题依 然不少";坚持具体问题具体分析, 要求"因村因户因人施策,因贫困原 因施策,因贫困类型施策,对症下 药、精准滴灌、靶向治疗";坚持系统 性地抓扶贫,指出"坚持中央统筹省 负总责市县抓落实的工作机制,强 化党政一把手负总责的责任制,坚 持大扶盆格局,注重扶盆同扶志、扶 智相结合,深入实施东西部扶贫协 作";坚持创新思维,指出"创新工作 思路,加大扶持力度,因地制宜、精 准发力";坚持为脱贫攻坚划出底 线,要求"在扶贫的路上,不能落下 一个贫困家庭,丢下一个贫困群 众",等等。深入学习习近平总书记 系列重要论述,我们能够深刻体会 到习近平新时代中国特色社会主义 思想实现了理论创新和实践创新的 互促共进,展现出强大的真理力量 和实践伟力。

新时代新征程,我们要全面把握习近平新时代中国特色社会主义思想一系列新理念新思想新战略的实践要求,掌握和运用科学思想方法和思维方式,增强推动高质量发展、服务群众、防范化解风险本领,加强斗争精神和斗争本领养成,一步一个脚印把党的二十大作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效。